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1. Egy GPS alkalmazéas képes arra, hogy megméri a bekapcsoldsa dta megtett 6sszes utat, valamint a
bekapcsolés ota eltelt idot. Az atlagsebességet definicié szerint Kiszdmitja, és pillanatrdl pillanatra kijelzi

annak aktualis értékét.
a) A felhasznal6 a 7,=0 id6pillanatban bekapcsolja az alkalmazast, mikdzben lakott teriileten aut6zik

egyenletes v, sebességgel. A ¢, iddpillanatban kiér a lakédvezetbdl, és elhanyagolhatd id6 alatt
felgyorsit 2v, sebességre. Ezt kdvetden egyenletes sebességgel halad tovabb. Vazlatosan abrazolja a
pillanatnyi sebességet az idd fiiggvényében! (1)
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b) Vézlatosan dbrazolja a GPS altal mutatott atlagsebességet az id0 fliggvényében! (1)
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¢) Hatirozzon meg matematikai Osszefiiggést, mely az atlagsebesség id6 fliggését adja meg 7>,
esetben! (1)
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€) Mekkora utat tett meg az aut6 a fenti pillanatig? (1)
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2. Egy ember fel akar nyitni egy csatornafedelet az abra
szerint. A fedél homogén tomegeloszlast, m tomegil, d
oldalhosszusagl négyzet alaku lemeznek tekinthetd, mely az
O tengely koriil elfordul. A csatornafedél fogantyuja
kozépen talalhatd, melyet az ember F er6vel huz. Az erd
vektora a szoget zar be a vizszintessel.
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a) Irja fel a csatornafedélre hat6 erk forgatonyomatékat
az O tengelyre vonatkoztatva! (1)
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b) Legalabb mekkora legyen az F erd nagysaga, ha meg szeretnénk mozditani a csatornafedelet? (1)
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¢) Mekkora kezdeti szdggyorsulassal indul el a csatornafedél, ha feltételezziik, hogy az F erd
elegendéen nagy ahhoz, hogy a fedél megmozduljon? A fedél O tengelyre vonatkoztatott
tehetetlenségi nyomatéka @="/; md’ (1,5)
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d) Feltételezziik, hogy az F erének sem a nagysagat, sem a
vizszintessel bezart o szogét, sem pedig a tamadaspontjat nem
véltoztatjuk meg a felnyitds soran. Mekkora 3 szogben tudjuk a
csatornafedelet egyenstlyban tartani? (1,5)
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3. Elkészitink egy / hossziisagi matematikai ingat, melyet v, i
kezd6sebességgel inditunk egyensulyi helyzetébol. Az ingatest palyajara
merdlegesen merev falakat helyeziink el az inga egyensulyi helyzetétdl d
tavolsagra az abra szerint. Az ingatest a falakrdl tokéletesen rugalmasan

képes visszapattanni. Feltételezziik, hogy />>d
a) Adja meg a rezgés w korfrekvencidjat, valamint 4 amplitaddjat, ha
NEM LENNENEK OTT A FALAK! (1) |
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b) Adja meg a rezgés x(1) kitérés-id6 fiiggvényét, ha NEM LENNENEK
OTT A FALAK! (2) >
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c) Legalabb mekkoranak kell lennie vy-nak, hogy az ingatest nekiiitk6zzon a falnak? (1)
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d) Az egyensulyi helyzetbol torténd inditastol szamitva mennyi idd mulva ttkézik az ingatest a
falnak? (v,-t a ¢ feladatban kiszamitott értéknél nagyobbnak vélasztjuk) (1)
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e) Mekkora a falakkal hatarolt ingamozgas periddusideje? (1)
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4. Egy a x b oldalu téglalap alapteriiletli, # magassagi hazban 7, a hdmérséklet, kint a szabadban 75
(T,<T)) A haz oldalfalai d vastagsaguak, a falak 1 hdvezetési tényezdjl téglabol épiiltek. A tetd, valamint
a talaj felé elhanyagolhat6 a héaramlas.

a) Osszesen mekkora feliileten aramlik ki a h6 a hazbol? (1)
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b) Mekkora teljesitményii flitérendszer segitségével tarthatd allandd 7, hdmérsékleten a lakas?(1)

QA A [230(att),_
P77 (1) =

%@—@(E%J

4 -

b) A meglévé fiitérendszer mellett iizembe helyeznek egy P’ teljesitményli hdsugarzot. Mennyivel
emelkedik meg a lakas hémérséklete? (1)
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¢) A tulajdonos ugy dont, flitérendszerét lecseréli egy hdszivattyura. A hdszivattyu egy olyan Carnot-
gép, melynek hideg hotartdlya a kiilsd levegd, meleg hotartalya a lakas levegbje. A gépen az
elektromos hal6zat végez munkat, minek hatasara az hot szivattyz a kiilsé hideg levegébdl a belsod
térbe. Mekkora teljesitményt vesz fel a hdszivattyu az elektromos halézatrol? (2)
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Kifejtendd kérdések

Témor, Iényegre toro, vazlatszert, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazé abrakat!

1. Matematikai 6sszefliggés, valamint abra segitségével definialja egy tomegpontra haté eré O pontra
vonatkoztatott forgatényomatékat! (1) Centrélis erétérben mozgd témegpont esetén hogyan alakul a
forgatonyomatek‘7 (0,5) Milyen megmaradasi tételt mondhatunk ki a tmegpont mozgasara ebben az
esetben? (0,5) Irja le egy mondatban Kepler azon térvényét, mely a fenti megmaradasi torvénnyel
ekvivalens allitast fogalmaz meg! (1)
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2. Matematikai 0Osszefliggés segitségével definidlja a tehetetlenségi nyomaték fogalmat, és
nevezze meg az Osszefiiggésben szerepld mennyiségeket! (1) Irja fel matematikai formaban a
Steiner-tételt, nevezze meg a benne szerepld fizikai mennyiségeket, (1) és fogalmazza meg,
milyen feltételekkel, mire hasznalhato a tétel! (1)
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3. Definialja egy mondatban a szokési sebesség fogalmat! (1) Milyen fizikai térvény segitségével
hatérozhaté meg a szokési sebesség egy adott bolygén? (0,5) rja fel a torvényt konkrétan, és hatdrozza meg
egy R sugard, M tomegi bolygé felszinén a szokési sebességet! (1,5)
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4. Hogyan véltozik a vizjég olvadaspontja, ha noveljiik a nyomast? (1) Hogyan szemléltethet6 a
jelenség jégtomb és acélhuzal segitségével? Készitsen vazlatos rajzot a kisérletr6l, nevezze
meg a részeit! (0,5) Mit tapasztalunk a kisérlet soran? (0,5) Ertelmezze a kisérlet eredményét a
viz olvadéaspontjanak nyomasfiiggésén keresztiil! (1)
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5. A p-V sikon dbrézolja az izoterm, izochor, izobar és adiabatikus folyamatokat. (2) Adja meg
az éallapotvéltozok kozt fennalld osszefliggéseket a megadott folyamatok esetén! (1)
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Kiegészitend6 mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat gy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkiilonbdztetés), hogy azok a Fizikal tantérgy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes allitdsokat fogalmazzanak meg!

1. A testek mozgasallapot valtoztatd hatds ellenében tanusitott ellenallasat a

2. Rugalmas iitkozés el6tt a testek mechanikai energidinak Osszege mindig

3. Az olyan UU“"’""%—"'—"L“/"L%’M A St /... ahol igaz a tehetetlenség térvénye,
inerciarendszereknek nevezziik.

4. Egyenletes kormozgas esetén a sebességvektor M'}'?Q&’« DY e, nem valtozik.

5. Tomegpontrendszer v U"‘P‘f{' WD e, megmarad, ha a
tomegpontrendszerre hato kiilsé erdk ereddje nulla.

6. Az impulzusmomentum-tétel matematikai alakja a kovetkezo:
ﬁ‘—l\—;r{: ﬁ;‘z ABI(; ...... , ahol M pontrendszerre hato kiilsé erék forgatonyomatéka,

N pedig a pontrendszer impulzusmomentuma.
7. Kepler L. torvénye értelmében a bolygdk
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kbl byain | Saminpnthe o k. folepontlms 5 map S
8. Egy fizikai inga tomegkozéppontja igen kozel esik a felfiiggesztési tengelyhez. Ebben az
esetben az inga lengésideje igen ...... /‘N"“j/?/ .......................................

9. A munkatétel értelmében a testre haté er6k munkija egyenld a test

10. A porgettytk imulzusmomentum-vektoranak kiils6 er6k hatasara bekdvetkezd

. !
iranyvaltozasat ......... /OVO"WO“”L .......................... nevezzik.
. < . . .

1. ... LO' "7‘#«0(*"'% 6‘5 ................... hullamokban a kozeg rezgéseinek Kkitérése

parhuzamos a hullam terjedési iranyaval.
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12. ... A—d"\/ ................... folyamatokban a gaz térfogata egyenesen ardnyos a

hémérséklettel.

. 4 . /

13. Az ......} ekdmifoarsli e tételének értelmében a gazrészecskék egyes

szabadsagi fokaira jutd atlagos energia egyenlé.

14. A gaz altal végzett munka egy korfolyamat sordn egyenlé a P-V sikon &brazolt

folyamatgorbe Q%“LM'!&%W é/\«:wb@ .

15.Az ..... LX.('%%’V.'T ........................ allapotjellemzék kolcsénhatas sordn dsszeaddodnak.



